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Din isloriCDl iDSlilatiunilor nniiie eleclm-tecnice 
alt ori|«lii Bucorî li 

L 

Stabilimeatul fiatioelor 

Multe documente de mare valoare pentru istoricul tecnicei 
an fost distruse în timpul revoltei din 1865, cînd populaţia capitalei 
răscuiîndu-se a devastat Primăria. 

Din puţinele dosare de pe vremuri, cari au mai rămas azi la 
Comună, rezultă că cea dinţii instalaţiune mecanică s'a făcut în anul 
1849, după proiectele inginerului francez Mursillou, chemat în ţară 
de principele Barhu Ştirbei. 

Era un «stabiliment al fîntînelor» pe malul drept al Dîmbo-
viţei la vadul sacagiilor din Mihai Vodă, unde astăzi se const rueş te 
palatul vămei (fig. 1). Trebue să ne reamintim că pe acele vre-
muri Dîmboviţa avea un alt curs, apele ei şerpuiau într 'un pat în-
tins printre plantaţiuni bogate şi forma odinioară cea mai f rumoasă 
dar şi cea mai insalubră, parte a Capitalei. 

In stabilimentul fîntînelor erau aşezate două pompe care «dela 
răsăritul soarelui pînă la apus> ridicau apa din Dîmboviţă. Ele erau 
puse în mişcare prin maşini de aburi verticale cu «condensori» şi 
*chaudiere». Apa era apoi tr imeasă prin conducte «pe mai multe 
s trade unde fîntînele erau o «adevărată binefacere pentru locuitori». 

Prima instalaţiune mecanică comunală, după cum se constată 
din diferite acte, a fost condusă la început de mecanicul francez 
Gtnihm ca 'slujhaşii-lucrători> Mirtin -^şoferul» (jivn^e Birjarul, 
Marin «tăetorul de lemne» şi hm ^ajutorul şoferului». Se pare că 
Gudivri a fost mecanicul montator al maşinelor. El «a sâvîrşit 
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în Franţa cu izbînda învăţături speciale^... «dovedindu-^e aceasta 
din documente şi medalia de cinste ce au înfăţişat sfatului». Puţine 
acte ne-au rămas relativ la Giiilhert, numai un diviz, calcul de 
rentabilitate («socoteala măcinişului») şi un memoriu («adunare ce 
tă lmăceşte figurile») relative la o moară cu vapor pe care oraşul 
proiecta să o înfiinţeze în 1840 pentru «întîmpinarea măcinişului în 
vremi neîndemînatece». 

Dîmboviţa pe atunci nu era canalizată, vara, în partea gîrlei 
unde erau aşezate «canalele de apă» era plină de oameni, de cai 
şi de trăsuri cari nu încetau de a mişca apa dintr 'acea parte «şi 
din care cauză devinea mai turbure cum este ea întotdeauna». In 
anul 1853, în timpul ocupaţiunei ruseştF, soldaţii scăldau caii şi 
întrau chiar în curtea stabilimentului. Guilbert cere «un întradins 
ordin al poliţiei» în contra acestui abuz. Înaltul sfat orăşenesc gă-
seşte însă mai diplomatic şi mai p ruden t -«a se bate deacurmezişul 
rîului> taraci «şi cu grindă deasupra lor, spre întîmpinarea cailor 
de a nu se mai scălda>... «precum şi alt parmaclîc ... «spre a nu 
se mai sui pe teraţă^^. 

Să nu uităm că apa Dîmboviţei servea direct la alimentare, 
fără să fie cel puţin filtrată. De altfel că situaţia în care se găsea 
pe atunci alimentarea cu apă lăsa mult de dorit rezultă dintr 'un 
raport al arhitectului şef al Comunei din 1872 : «acest curs de apă 
care pentru un oraş din Occident ar fi fost purtătorul civiiizaţiu-
nei. favoritul industrielor şi conservatorul sănătăţei publice, a de-
venit la noi un flagel, invizibil pentru cei mai mulţi. însă simpţit de 
alţii prin manifestaţiunile sale. Dîmboviţa, în urma desvoltărilor ce 
au avut loc în oraş în această din urmă jumăta te a secolului, ne-
avînd nici o poliţie, a devenit receptaclul tuturor ordurilor pestifere 
din suburbiile r iverane- . 

Ce păcat că nu s 'au păstrat , ca o amintire a desvoltărei tecnice 
a oraşului, maşinile stabilimentului hidraulic ! Ele mai erau în func-
ţiune încă în anul 1888. 

Importanţa ce se dedea pe vremuri stabilimentului hidraulic 
care avea numai 2 maşini de 14 cai putere, ne pare astăzi sur-
prinzătoare. Inginerul mecanic Piivelcscn, vechiu elev al şcoalei de 
Arte şi Meserii din Bucureşti, într 'o cerere făcută Comunei, spre a 
i se încredinţa conducerea instalaţiunilor, arată că «Comuna nu 
ptuea încredinţa direcţiunea unui stabiliment de o importanţă aşa de 
mare decît la persoane speciale de o probitate şi capacitate cunos-
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cutâ» iar mai departe adaogă cd-1 Primar.. . să vă aduceţi amin te 
că aveţi la dispoziţiunea d-voastră destui români inginsri mecanici^ 
care ar fi fericiţi şi plini de recunoşt inţă a găsi în numitul stabi-
liment al Comunei un adevărat teren, asupra căruia să-şi poa tă 
desfăşura talentele şi activitatea, făcînd să înflorească prin zelul 
său stabilimentul hidraulic şi atelierul ce îi sunt anexate , să devie 
ca o pepinieră deschizînd porţile pentru iniţiarea junilor români m 
arta construcţiunilor mecanice şi în conducerea maşinilor cu eapori 
de care se simte atîta trebuinţă». 

Pavelcscu a condus stabilimentul hidraulic mai mulţi ani, plă-
tindu-i-se pentru întreţinere şi administraţie 30506 lei noi anual-
Din această sumă 21346 reprezintă costul a 365 stînjeni de lemne 
pentru con^umaţiunea de zi iar 2700 preţul a 45 stânjeni de lemne 
pentru consumaţiunea de noapte. Tot din această sumă Pavelescu 
se obliga «a întreţine în stabilimentul hidraulic un număr de 10 
elevi daţi de Comună spre a-i învăţa construcţiunile mecanice după 
un program ce Comuna va determina potrivit cu trebuinţele simţite>. 
Era începutul şcoalei de ucenici. 

Reţeau de distribuţiune a apei era foarte puţin dezvoltată. 
Deabia în 1880 aveam 10,5 km. conducte, 10 cişmele, cîteva 
basinuri, 260 guri de stropit şi 188 instalaţiuni particulare. Se dis-
tribuia zilnic cel mult 1200 m. c. apă, din care o treime pentru 
stropitul stradelor. 

In anul 1890, cînd s 'au pus în exploatare instalaţiunile hi-
draulice deia Grozăveşti , maşinile de abur ale stabilimentului fîn-
tînelor au servit în mod provizoriu la mişcarea unui dinamo pentru 
iluminatul electric al Bulevardelor. O schiţă făcută cu ocaziunea 
acestei transformări de d. Inginer Giulini este tot ceeace ne-a r ă m a s 
ca amintire a primei instalaţiuni mecanice din oraşul Bucureşti . 
(Fig. 2). Rămîne să descriem instalaţiunile ce au înlocuit, rînd 
pe rînd, stabilimentul fîntînelor. 
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Primele instalaţiuni făcute io Bucureşti, pentru 
iluminatul electric 

Pent ru a ne da mai bine s e a m a de dezvol tarea pe care au 
luat-o instalaţiunile electrotecnice în oraşul Bucureşti , cred câ es te 
necesa r de a ne reaminti cîteva date inportante din istoricul elec-
trotecnicei. 

Deşi la 1800, în u rma descoperirilor lui Gal vani şi l'olta, se 
cunoş tea o su r să care să producă curenţi continui, totuşi numai In 
u r m a descoperirei inducţiei electrice, făcută de Faraday In anui 1832 
s ' au putut construi maşini, cari să producă curenţi puternici. Mul-
ţumită construcţiunilor şi perfecţionărilor aduse de Pixi, Pacinotti 
şi Gramme, dar mai ales datorită descoperirei maşinilor cu exci-
taţ ie proprie, descoperire făcută în 1867 de către germanul IfWnt'r 
von Siemens, s ' au putut construi maşini electrice, cari să p roducă 
curenţi puternici în mod economic. 

Arcul electric, descoperit încă dela 1802 de renumitul chimist 
englez Davyy deşi produce o lumină puternică şi f rumoasă însă nu 
pu tu fi utilizat decît numai după construirea lămpilor cu arc, a 
căror mecan ism complicat permite regularea automat ică a distanţei 
dintre cărbunii, unde se formează arcul electric. Una din pr imele 
construcţ iuni introduse în practică era aşa numită luminare lahUKh-
kojf din 1876, iar mai tîrziu lămpile cu arc a germanului Hefncr 
Alteneck, a boemului Kri-ik, etc. 

Tixtmas Edison, celebrul inventator american, reuşeş te la 1882 
să cons t ru iască lămpi incandescente , cari să poată fi utilizate în 
pract ică, căci după cum citim într 'o car te din 1883, Edison reali-
zează numai atunci cceeace cu cîţiva ani înainte, rec lamele a m e 
ricane, prea de t impuriu făcute, făceau numai să se spere>. Lăm 
pilor incandescente , aces tor noi surse de lumină, datorim avîntul 
fără s eamăn , al instalaţiunilor electrotecnice. 
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Tot Thomas Edison a combinat In mod foarte bine «chibzuit 
maşinile şi diferitele aparate, în par te inventate de el, conductele şi 
lămpile electrice, formînd o instalaţiune complectă. Prima centrală 
electrică din lume a fost pusă în exploatare la 3 Septembrie 1SS2 
în Xeu'-York, 

In acelaş an, după cum rezultă dintr 'un dosar din arhiva Pri-
măriei, se face în Bucureşti din ordinul «Majestăţei Sale Regelui», 
o expoziţiune de iluminare electrică în exteriorul palatului dela Co-
troceni şi în interiorul palatului din Bucureşti. 

Faţă de repeziciunea uimitoare cu care s 'a răspîndit utiliza-
rea electricităţei, ce departe am fi putut a junge dacă am fi stat 
mereu în fruntea mişcărilor tecnice ! 

Instalaţiunile pentru iluminatul electric al palatelor regale au 
fost executate de casa «The Anglo Austrian Brusch Electrical Com-
pany Limited», avînd ca reprezentant pe H. Slade (numit într 'o 
adresă românească D-1 Slâiti). Prima uzină electrică a fost insta-
lată «în curtea caselor Majestăţei Sale din strada Vămei^^ într 'o 
magazie construită în acest scop «în care s 'a stabilit depozitul şi 
birourile aparatelor electrice^. Alimentarea cu electricitate a pala-
tului Cotroceni se făcea printr 'o linie aeriană, montată pe stîlpi de 
lemn, cari erau aşezaţi pe străzile Palatului. Stirbei-Vodă, Plevnei, 
Cotroceni şi Pandurilor. 

Se pare că poliţia a încercat să oprească această lucrare tec-
nică, căci un comisar, într 'un. raport înaintat inspectorului său, a-
rată că «în momentul primirei celui de al doilea ordin pentru 
poprirea lucrărilor, aşezarea stîlpilor era terminată afară de unul». 
Cu toate acestea, ministerul de interne recomandase comunei «a 
da tot concursul puternicios într 'o lucrare care se exprimentează 
şi de care se interesează administraţiunile comunale ale tuturor 0-
raşelor importante din Europa». 

Din uzina palatului, terminată în 1883, se lumina şi exterio-
rul Teatrului Naţional la serbări şi reprezentaţiuni de operă, p recum 
şi grădina Cişmigiului, unde îşi avea sediul societatea patinorilor. 
Singurul document de importanţă în istoricul tecnicei, r ămas din 
acele timpuri, este o schiţă în care ni se indică traseul liniei ae-
riene între uzina palatului şi teatrul naţfonal (fig. 3). 

La 19 Octombrie 1882 s a iluminat direcţiunea regală a căi-
lor ferate române, liicrare care n'a p u t u t ă împiedicată de poliţie 
de oarece «pornirea electricităţei se făcea dela Verştatul căei fe-
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rate, i a r ^ u din alt Ioc care ar fi necesitat aşezarea de stîlpi sau 
alt sistem de lucrare, afară din localul Direcţiunei». 

Rezultatele date de primele încercări au fost atit de mulţumi-
toare, încît în urma cererei făcută de impresariul operei italiene, s e 
ia hotărîrea să se ilumineze cu electricitate şi interiorul teatrului 
naţional, iluminat mai înainte cu lămpi cu rapiţă şi gaz aerian. So-

• N̂CLO AUSTRIAN SRUSH £L£^trical ^ 
oj^ —CoMPANY L I M I T E D -

L 

Fig. 

cietatea Brush a alcătuit în acest scop un deviz, în valoare d^ 
92.801 franci. In care preţ se cuprindea şi instalarea unei baterii 
de acumulatori, a cărei proprietate şi-o rezerva casa Brush. Din 
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acest deviz putem culege cîteva date importante, din punct de ve-
dere istoric tecnic. Se prevedea 832 lămpi incandescente de cîte 
1 cârcel (9,15 lumini Kefner ) şi 283 lămpi incandescente de cîte 
2 cârceii. Pe acea vreme o dulie (por t - lampă) costa 6 fr. 50, un 
comutator 25.60 fr., un întrerupător pentru o lampă 10,25 fr., o si-
guranţă 5,40 fr., o lampă incandescentă 1,50 fr., preţuri în care 
nu intra şi vama. Preţul curentului pentru o lampă de 1 cârcel pe 
oră era 3,685 centime. Comparate cu preţurile de astăzi, deosebi-
rile sunt uimitoare. 

Judecind după acest început strălucit, ne putem da s e a m a 
de' progresul la care s 'ar fi putut ajunge, dacă în calea acestei 
desvoltări nu ar fi fost concesiunea iluminatului cu gaz aerian. Pe 
acele vremuri concesiunea gazului aerian o avea o societate fran-
ceză care o cumpărase de la o societate engleză. Aceasta la rîndul 
ei o cumpărase dela Românii Meediiiteanu şi Ncgroponte, care au 
căutat să înjghebeze o Întreprindere românească cumpărînd conce-
siunea gazului aerian, dată în 1868 lui Alfred Goltereaii pentru 
40 de ani. Mai tîrziu (1885) concesiunea a fost trecută companiei 
de gaz, care s a transformat în 1906 în «Societatea de gaz şi elec-
tricitate din Bucureşti». 

Conducătorii societăţei de gaz din acele vremuri, considerînd 
rezultate dobîndite cu iluminatul electric şi tendinţa de a se intro-
duce electricitatea la iluminatul public, au căutat în 1883 să obţie 
un monopol pcutm orice fel de iluminat, oferind comunei prelungi-
rea reţelei conductelor de gaz aerian şi eftinirea preţului, cu con-
diţiunea de a i se acorda prelungirea concesiunei pe încă 25 de 
ani. Consiliul comunal de atunci, ţinînd seama de rezultatele fru-
moase dobîndite cu iluminatul electric, respinge propunerea so-
cietăţei. 

Exploatarea uzinei electrice a palatelor regale nu a fost de 
lungă durată, căci după cîţiva ani compania de gaz a construit o 
uzină electrică la teatrul Naţional, care alimenta şi instalaţiunea 
palatului Regal. 

Prima instalaţiune electrică municipală a fost construită la 
abatorul comunal în anul 1888 de către casa Kremenetzki şi Ma-
yer din Viena. Maşinele erau aşezate la început într'o magazie 
de lemn. Ca maşină de forţe servea o locomobilâ. In total erau 
instalate 6 lămpi cu arc sistem lablochkoff şi l 8 0 lămpi incandes-
cente. Cum în acele vremuri administraţiunea comunală era foarte 
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€Conomâ în aceas tă direcţmne, lămpile cu arc în zilele de sărbă-
tori se demontau dela Abator şi se aşezau în faţa Palatului şi a 
Teatrului Naţional, unde erau al imentate din uzina companiei de 
gaz dela Teat ru . Din această instalaţiune n'a mai r ămas declt un 
tablou de distribuţie, care a suferit cu vremea mai multe schim-
bări şi care se păs t rează acum in muzeul tecnic al Şcoalei de e-
lectricieni şi mecanici (fig. 4). 

i 

, % 

Fi^. 4. Ti ib lo j l iW ilistnoa^ic iii prniUM u/mc eUn-tncc comuii i i lc 

In 18SU. f i in j pr imar Pr ! r , se h o l ă r c ş t e 
sâ se i l uminc / e cu c i c j t r i c i t a t e h i i ! e v a r J d e , ciieuirilL- s t rade le 
«cent ra le ale oraşului . râniinif^J c.i lâmpilc i l i i r r ' j fu tc c i de pe 
<acele s t r a J e s j se s : r j n r j i c pc s t rade le d»:"; Inc.il.tâţiU- care e rau 
«aproape in u b s c u r : t j î c dm lipsâ de lumina S -̂ a l câ tuesc 
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caiete de sarcine şi se ţine o licitaţie la care se prezintă număr 
casa Schucker t din Nurenberg. Compania de gaz este somată în 
acelaş timp. ca într 'un termen foarte scurt să înlocuiască lămpile 
cu gaz prin lămpi electrice. Compania însă refuză şi protestează 
susţinînd că «are dreptul exclusiv de a introduce în Bucureşti, ori 
«ce sistem de iluminare însă atunci cînd ar crede că este un a-
«vantaj mai înainte de toate pentru companie» mai adaogă, că «în 
«Europa nu este nici un oraş de importanţa Bucureştilor în care 
«iluminarea electrică să tie introdusă ca sistemă generală şi ordi-
«nară». Primăria nu ţine seama de răspunsul companiei şi aprobă 
oferta casei Schuckert . Ministrul de Interne însă «nu crede bine a 
«da urmare licitaţiunei ţinută», dar adaogă că ar aproba un studiu 
ce s 'ar face «dacă autoritatea comunală voeşte a face o încercare 
cu lumină electrică pentru o reţea mărginită a oraşului şi nu cu 
cheltueli prea mari.. . care însă să se facă în regie». Comuna hotă-
reşte atunci să ilumineze cu electricitate în regie : bulevardele, gră-
dina Cişmigiu şi şoseaua Kiselef, lucrări care au fost încredinţate 
casei Schuckert . 

La început se hotărîse construirea unei staţiuni electrice la 
Mihai-Vodă, pe locul vechiului stabiliment al fîntînelor, în u rmă 
însă s 'a căutat să se utilizeze căderea de apă, ce era disponibilă 
a uzina hidraulică dela Grozăveşti , unde s 'a aşezat şi maşinele 
electrice. 

Em. Protopopdiu Pnche, care era un om foarte energic, şi 
care dorea ca lucrările admise să se exccute repede, nu a aşteptat 
pînă la terminarea uzinei dela Grozăveşti . El hotâreşte ca în mod 
provizoriu să se transforme stabilimentul fîntînelor pentru ilumina-
tul bulevardelor, să se instaleze dinamouri la uzina Eforiei de pe 
Bulevard pentru iluminatul Cişmigiului. iar pentru iluminatul şoselei 
obţine dela ministerul de Finanţe uzina monetâriei Statului (fig. 5). 

Cu ocaziunea înaugurărei iluminatului electric a şoselei Kise-
leff. la 8 Septembrie 1890, s'a dat în grădina ain parttra dreaptă o 
serbare în folosul săracilor. Bucureştenii au alergat în număr mare 
ca să vadă un chioşc cu o mulţime de lămpi incandescente «un 
«arbore cu diferite poame şi lumini electrice» dar mai ales o m a s ă 
«cu fîntîni luminoase electrice în miniatură» bnprumuta tă de primar. 
Rezultatul a întrecut aşteptarile, aducînd un beneficiu de pes te 
15.000 lei. 

După cîteva încercări nereuşite, din cauza unui dynamo de-
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fectuos, şi după clteva neînţelegeri între întreprinzători şi serviciul 
tecnic comunal , relative Ia dimensiunea stîlpilor, aşezarea cablurilor 
etc., aceste instalaţiuni importante au fost însfîrşit puse în ex-
ploatare. 

intre diferitele lucrări executa te în timpul administraţiei pri-
marului Protopopescu Pache este şi t ransformarea grădinei Cişmi-
giu, unde în 1890 sau construit fîntînele luminoase, cari din ne-
norocire au avut soarta cascadelor, căci nu după multă vreme, din 
cauza fundaţiunelor insuficiente, maşinele au fost scoase de oare-
ce apa pătrundea în casa maşinelor. Două reflectoare electrice din 
aces te instalaţiuni se păstrează în muzeul tecnic al şcoalei de e-
lectricieni. 

Uzinele dela Mihai Vodă şi de la Imprimeria Statului sau. des-
fiinţat cînd s 'a terminat construirea uzinei hidraulice dela Groză-
veşti. Nu s'a mai păstrat nimic la comună din aceste instalaţiuni 
electrice. E de mirare chiar că se pune atîta grabă la dispariţia 
oricărei urme din vechile construcţiuni. 

De uzina hydraulică dela Grozăveşti ne ocupăm în capi-
tolul următor . 
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Primele iostalaţiuDi hidraulice şi electrice dela 
Grozăveşti. 

Deşi obiectul studiului nostru !l formează numai istoricul ins-
talaţiunelor mecanice şi electro-tecnice ale oraşului Bucureşti , totuşi 
aces te instalaţiuni fiind în str insâ legâlurâ cu lucrările hidraulice 
relative la aducerea şi distribuţia apei, cu canalizarea Capitalei şr 
corecţ iunea Dîmboviţei, vom ară ta pe scurt şi istoricul aces tor lu-
crări, fără a intra însă în a m ă n u n t e . 

Alimentarea Bucureştiului cu o apă bună şi în cant i ta te su-
ficientă, a fost una din grijele de căpetenie a tutulor administraţ iu-
nelor comunale . încă de pe vremea lui Caragea se pomeneş te de 
un oarecare Maer ce «cu îndestulată ştiinţă de inginerie şi mai 
«vîrtos idraolicos bun . . . făgădueş te de a aduce apă cu îndestulare 
«şi fără multă cheltuială cînd va fi poruncit». Dar nu se face nici 
o lucrare în 1785 şi nici la 1814. cînd se fac noi propuneri pentru 
a l imentarea Capitalei. 

In anul 1849 se cons t rueş te stabilimentul fîntînelor de care 
ne-am ocupat în primul capitol al acestei lucrări. Această instala-
ţ iune cu cele 2 maşini de cîte 14 cai putere , cari la început speriaseră 
pe cetăţeni prin măr imea şi f rumuse ţea lor, nu a putut corespunde 
multă vreme cerinţelor, cari deveneau din ce în ce mai exigente. 
Reţeaua de conducte se desvoltase, apa nu avea presiune sufici-
entă şi publicul era nemul ţumi t . Sunt in teresante reclamaţiunele din 
aceste timpuri, cari se găsesc în arhiva comunei . 

Locuitorii dimprejurul Ferăstrăului şi Filaretului aveau în apro-
piere isvoare renumite , de unde se puteau al imenta cu apă. Marea 
parte a populaţiunei întrebuinţa apa numeroaselor fîntîni, dintre care 
unele erau cunoscu te în tot oraşul şi se rveau chiar pentru denu-
mirea unei părţi a lui. Aşa a fost puţul de piatră, puţul cu apă rece. 
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cişmeaua roşie etc. In planul „Bukureştului Ridikat, t ras chi—pu-
«blikat din porunca prea înăltzatului domn stăpînitor Barbu Dimitrie 
• Ştirbeiu V. V. de Maior Baron Rudolf Artur Borroczyn", din anu] 
1852, ni se arată că aceste puţuri erau aşezate Ia răspîntii şi în 
numeroasele maidane de atunci. Se mai cumpăra apa de Ia numeroşii 
sacagii cări o luau direct din Dîmboviţa, din mijlocul oraşului. 
Chiar azi nu s 'a putut a junge Ia o canalizare complectă a oraşului 
şi singurul progres făcut pentru alimentarea părţilor mărginaşe a 
oraşului este că sacagii cumpără apa de la cişmelele comunei. Mai 
vedem şi astăzi prin mahalale, sacale mici, t rase de către un cal 
şi mai auzim pe sacagii strigînd acel «oop» îndelungat care înainte 
făcea parte şi din muzica străzilor principale al oraşului nostru (fig. 6.) 

Fig. G. Un saciîg:iu din Bucureşti (1914). 

In 1862 şi 1869 inginerul francez Fraycinet, cu ocazia călă-
toriilor sale prin ţara noastră, se ocupă şi cu chestiuni tecnice. 
El propune alimentarea oraşului Bucureşti cu apă şi canalizarea lui. 

Starea Înfloritoare a ţârei noastre şi progresele repezi ale ora-
şului Bucureşti, a t rag mai mulţi capitalişti străini şi se fac propu-
neri pentru concesionarea alimentarei cu apă. In 1872 primarul 
Crcţiiksai cere părerea inginerului englez Lindley, care alcătueşte un 
program al lucrărilor. 
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In acelaşi an Consiliul comunal aprobă concesiunea distribuţiei 
apei, pe t imp de 30 de ani. inginerului f rancez Monnier, care avea 
conces iunea gazului şi apei în Galaţi . Este interesant acest proiect, 
care conţine s îmburele lucrărilor viitoare. Apa urma să se ia din 
Dîmboviţa, să t reacă prin basine pentru decantări şi filtrare, apoi 
să fie ridicată la presiunea suficientă într 'o uzină, care s ar fi ins-
talat €în susul Dîmboviţei, mai sus de cazarma Malmaison, pe un 
«teren comunal» . - Prin u rmare pe locul unde s 'a construit mai tlrziu 
uzina hidraulică. 

Se prevedea şi construirea unul rezervor mare şi acoperit, 
pent ru a sat isface consumaţ iunea pe timp de o zi. evaluată la 20.000 
m. c. Reţeaua de conducte , pe care trebuia să o instaleze conce-
sionarul ar fi fost de cel puţin 130 k m . Primăria ar fi primit gratuit 
1000 m. c. apă zilnic, iar particularii ar fi plătit In primii 10 ani 
30 bani m. c. de apă, iar după acea 20 bani. După 30 de ani în-
t reaga instalaţiune ar fi r ă m a s comunei . 

înainte ca ministerul de interne să fi aprobat acest proiect, 
se fac propuneri noi de către Rose, Gnen şi Sladc. vă-
zînd că noul proiect cuprinde ideile sale. se supără şi îşi re t rage 
oferta. Dar şi Rose, Green şi Slade îşi re t rag proiectele, căci Johu 
Norris, Vautherin şi Bousqmt des Chatnps fac propuneri mai com-
plecte, dorind să execu te şi canalizarea oraşului, pavarea străzilor 
principale, curăţirea şi adîncirea Dîmboviţei. Administraţia comunală , 
probabil încura ja tă de succedarea atit de repede a propunerilor, 
care de care mai avan ta joasă pentru comună , a crezut că es te mai 
bine să mai aş tep te şi alte propuneri , care însă nu s 'au mai făcut . 
Atunci, In 1875, Consiliul comunal însărcinează pe directorul căilor 
ferate, inginerul francez Cruillonx, să a lcătuească şi un proiect pentni 
distribuţia apei şi canalizarea oraşului. 

Guillotix prevede aducerea apei de la Lunguleşii , unde s 'a 
găsit un s t ra t gros de petriş, care putea servi pentru filtrarea apei. 
Se fac încercări In timpul apelor mari, cind Dîmboviţa era tulbure, 
pentru «s t recurarea . . . prin un strat de petriş şi pentru a vedea 
«dacă cant i ta tea de apă filtrată ce se poate obţine In curs de 24 
t d e ore corespunde cu volumul de apă de 24000 m. c. ce se voia 
€sâ se procure oraşului In fiecare zi. încercarea râuşeş te . apa fii 
«trată . . . devenind de o coloare foarte puţin opalină>. . . Proiectul 
es te aprobat de consiliu şi înaintat ministerului. 

Situaţia financiară a Comunei era pe atunci foarte tristă. Co-
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m u n a se împrumuta de la Stat , de la Casa de Depuneri şi chiar 
de la particulari. Uneori, administraţ ia comunală era nevoită să scomp-
teze şi lefurile vardiştilor. Se făcuse un împrumut de 10.000.000 
lei, dar cum numai datoriile, care trebuiau plătite urgent , t receau 
de 7.000.000 lei, nu mai rămîneau fonduri necesare pentru începerea 
lucrărilor. 

Ministerul de interne nu aprobă proiectul Giiilloux şi reco-
mandă Primăriei , să reducă aces te cheltueli. 

Guillot4Xy în u r m a cererei Administraţiei Comunale , a lcă tueş te 
un nou proiect, prevăzînd aducerea apel din Ciorogîrla, unde se 
găsise un s t ra t gros de petriş la Bucşăneasca . Se scur ta astfel cu 
mult lungimea canalului pentru aducerea apei. La Bucşăneasca , tre-
buia să se facă o galerie de 4.500 m. p. pent ru a asigura şi mai 
mult l impezirea apei, apoi un basin pentru decantare . Apa ar fi 
venit prin cădere natura lă în Dealul Spirei, unde u rma să se 
coristruească un rezervor de 12.000 m.c., iar de aci s 'a r fi distri-
buit în r e ţ eaua oraşului cu presiune naturală , pe care Guilloux 
o credea suficientă. 

Acest proiect, înaintat ministerului, nu a fost luat «nici măcar 
<în desbatere» Ceva mai mult , se taie subvenţ ia pentru căile na-
ţionale, statul u rmăreş t e comuna pentru datorii, îi impune ilumina-
tul şi încălzitul teatrului, pe lingă multe alte îndatoriri, cum era 
garda civică cu şefii de legiune, şefii de batalioane, muzică etc. 
Toa te aces tea îngreuind din ce în ce mai mult sriuaţia comunei , 
iar administraţia comunală , negăsind nici o soluţiune pentru a eşi 
din aces te încurcături , demisionează. Noul primar, Rosdti, demisio-
t n e a z ă şi el, «căci nu i-a trecut prin minte că... după ce s 'au făcut 
« împrumutur i de 18.000.000 să mai găsească un deficit de 1.500 000». 
Demisia nu i se pr imeşte , căci se simţea nevoe de serviciile sale, 
dar din cauza chemărei lui la misiuni mai înalte, aces te servicii nu 
au fost de lungă durată . 

Trebuia luată o hotăr îre u r g e r t ă . O treime Jin clădirile Ca-
pitalei, cari erau construi te în suburbiile de jos. trebuiau scăpa te 
de inundaţii şi de umiditate. Nu se mai putea u rma calea de mai 
înainte, cheltuindu-se anual s u m e mari pentru curăţirea şi adincirea 
Dîmboviţei, căci rezultatele da te pînă atunci, erau cu totul nemul-
ţumi toare . 

După terminarea răsboiului pent ru independenţă , consiliul co-
munal , convins de avîntul f rumos pe care îl va lua capitala Romă 
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niei libere, hotărăşte să se înceapă lucrările. Acum se. găseş te însă 
că «lucrările ce s 'au decis a se face nu au nici o bază, ele nu 
sunt studiate, tot ce s 'a făcut pînă acum nu sunt decît opiniuni... 
şi ceeace era gata era greşit». 

Oraşul avea atunci 20.323 case, 177.647 suflete şi o întin-
dere foarte mare . Erau s trade «semăna te cu cîte o cocioabă». 
Cum avîntul răsboinic mai însufleţea încă pe toţi, se propune să 
se construiască un şanţ adînc şi lat, care să înconjoare Capitala 
şi să servească în timp de război ca şanţ de apărare, iar pină 
atunci să fie o stavilă contra întinderei prea mari a oraşului, să 
a ju t e la paza în contra introducerei lucrurilor în Capitală fără 
plata axizelor şi în fine să folosească mai ales la ^̂  scurgerea ge-
nerală a tuturor străzilor». Ce serviciu sanitar aveam pe a tuncea ! 
Noroc că Ministerul de răsboi nu a primit să contribue cu jumă-
tate din cheltueli şi că proiectul a r ă m a s neexecuta t , deşi se re-
vine asupra lui şi mai tîrziu. 

Pentru o soluţiune mai bună, administraţ iunea comunală se 
adresează întreprinzătorului apelor din Paris, Fortin, pentru a-şi da 
părerea asupra proiectelor pe cari le avea comuna. Acesta refuzînd 
să vie în ţară, sunt invitaţi inginerii CtiUman şi Hi'irkli Ziegler din 
Zurich. Cullman, autorul renumitei lucrări «Graphische Statik» din 
1864, prin care pune bazele acestei ştiinţe, era profesor în Zurich, 
iar Bi'trkli Ziegler un inginer civil în acelaş oraş. 

Cullman şi Bitrkli Ziegler primesc invitaţiunea Comunei şi vin 
în Bucureşti, unde studiază proiectele întocmite. Ei privesc lucră-
rile în totalitatea lor : canalizarea ca o complectare indispensabilă 
a distribuţiunei apei şi avînd ca urmare rectificarea Dîmboviţei. 
Găsesc că singură sursă, care satisface cantitativ şi calitativ ce-
rinţele oraşului, este Dîmboviţa. Proiectele anterioare erau după 
părerea lor lucrate «cu zel şi f rumos, dar presiunea admisă nu 
era suficientă, compensarea variaţiunilor zilnice nu se studiase de 
loc, iar consumul zilnic de apă evaluat la 24.000 m. c. prea mic. 
Ei propun, să se bazeze lucrările noi pentru aducerea apei, pe o 
distribuţie zilnică de 40.000 m. c. Ţinînd seama de deosebirile de 
nivel din Capitală, propun o împărţire a conductelor de apă în două 
zone. Părţile de jos ale oraşului ar primi ^ p a cu presiune natu-
rală, iar părţile de sus ar avea apa pompată cu o presiune sufi-
cientă. In acest scop trebuia construită o uzină, unde pompele ar 
putea fi acţionate prin turbine, utilizîndu-se astfel şi căderea de 
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apă, ce s 'ar obţine prin adîncimea şi rectificarea Dîmboviţei. 
Cullman şi Bfukli Ziegicr, fiind Însărcinaţi de C o m u n ă , alcătuesc 
proiectul lucrărilor care s ' au execu ta t . 

La Bîcu, localitate s i tuată la 1972 km. în susul oraşului, s 'au 
construit instalaţiunile pentru derivarea apei din Dîmboviţa, basi-
nele de limpezire şi filtrele. Basinele de limpezire, la început In 
număr de 3, mai tîrziu adăogîndu-se un al 4-lea, au o capaci ta te 
de 35.000 pînă la 40.000 m.c. fiecare, o lungime de pes te 1 km. , 
o lăţime de 13,5 metri şi o apîncime de 3,5 metri . După limpe-
zire apa es te dusă în filtrele de nisip. Deşi prin proiectul Cnllman, 
Burkli Ziegler se p revăzuse ca filtrele să fie pereiate, betonate şi 
acoperite, însă din motive de economie au fost execu ta tc libere, 
avind pereţi de lemn. S 'au construit 4 filtre avînd o suprafa ţă to-
tală de 20.000 m. p. şi o adîncime de 1,5 m. mai jos decît su-
prafaţa apei. Apa se s t recoară prin propria ei g reu ta te prin stratul 
filtrant, alcătuit din straturi de nisip, pietriş şi bolovani şi es te 
condusă printr 'o galerie sub te rană Ia camerile regulatoare şi în fine 
la apeductul de beton, prin care curge în pantă naturală la rezer-
vorul dela Cotroceni. 

La Cotroceni, u rma să se const ru iască mai multe rezervoare, 
succesiv, conform necesităţilor, s 'a execu ta t însă numai unul de 
10.000 m. c. capaci ta te avînd ziduri despărţ i toare , întrerupte» alter-
nativ la cîte un cap, spre a se produce o circulaţie sigură a între-
gei cantităţi de apă din rezervor . 

Din rezervor o par te din apă trebuia să t reacă direct în con-
ductele pentru al imentarea zonei de jos a oraşului, iar altă parte 
trebuia lăsată să t reacă prin tuburi le monta te la uzina dela Gro-
zăveşti . Această separare a oraşului In două zone independente 
nu s 'a mai făcut . 

Proiectele pent ru canalizare, alcătuite înaintea venirei lui 
Ctillmav şi Burkli Ziegkr p revedeau descărcarea apelor utilizate 
direct In Dlmboviţă. cele mai mul te chiar In părţile populate a 
oraşului. Cullman şi Burkli ZiegUr deşi cred, că soluţiunea cea 
mai bună, ar fi conducerea apei pe cimpiile învecinate, pentru în-
grăşarea pămintului , totuşi din cauza economiei prevăd vărsarea 
canalelor în Dîmboviţa, Insă In par tea de jos a oraşului. 

In anul, 1880 fiind In ţară inginerul francez, I j j l a u w , din Paris, 
membru al institutului, inspector general de poduri şi şosele, venit 
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pentru lucrările referitoare la Arab Tabia, a fost consul tat de mi-
nisterul de interne asupra proiectului CuUmari şi Biirkli Ziegler. El 
găseşte proiectul bine alcătuit, însă emite părerea, să se con-
s t ruească canalele mai mari, instalîndu-se şi tuburile de apă în in-
teriorul lor. 

Ceeace ne surprinde, este părerea lui, să nu se const ruească 
filtre, căci este mai bine a lăsa fiecărui particular sarcina de a-şi lim-
pezi apa după sistemele utilizate. Am fi avut şi acum putinele cu 
piatră acră şi ce s 'ar mai fi bătut apa ! 

Primăria a rugat pe inginerul Ciillmau să'i recomande ingi-
neri străini. El răspunde însă, că nu e nevoe şi că ar fi chiar în 
interesul comunei, să se obişnuiască inginerii pe care îi are, să 
lucreze fără ajutorul străinilor... Această f rumoasă lecţie, dată ad-
ministraţiei comunale, ne place, căci înainte inginerii angajaţ i de 
comună erau «numai ingineri străini, dîndu-le şi funcţiuni stabile 
€în corpul tecnic al Comunei». Trebue să ne gîndim că Pavelescn, 
care condusese stabilimentul fîntînelor, a junsese lucrător în atelie-
rele gărei Filaret. Printre inginerii români, însărcinaţi cu suprave-
gherea lucrărei, găsim şi pe inginerii Matac, Simian şi Giiipescit^ 
cari îşi făcuse studiile în străinătate la Ziirich şi Viena. 

Proiectul Cnllman şi lU'irldi Ziegler a fost aprobat de minis-
terul de Interne. Prima licitaţie a fost pentru adîncirea şi rectifica-
rea Dîmboviţei şi lucrarea s'a adjudecat asupra lui BMsgiierin. 

In fine lucrările atît de mult aşteptate , cari păreau că sunt 
vrăjite, să nu se mai înfăptuiască, au putut fi puse în executare, 
lată cum este descrisă serbarea inaugurărei lor: «Ziua de Duminică, 
«2 Noembrie 1880, se poate înscrie ca una din cele mai f rumoase 
%serbări ale Capitalei. Intîlnirea generală s 'a făcut la grădina apelor 
tdela Văcăreşti, lingă bariera Vitanului, de unde au să se înceapă 
«lucrările. Cetăţenii ocupau o întindere de teren de trei ori mai mare 
tdecU se pregătise pentru aceasta şi A. S. R. Domnul, care a bine 
«voit a lua parte la veselia generală în mijlocul mulţimei de toate 
«stările, înconjurat de Prea S. S. Vicarul Mitropoliei, care a oficiat în 
«locul I. P. S. S. Mitropolitul Primat, de D-1 Ministru al Lucrărilor 
«Publice, D-1 Primar cu Consiliul comunal şi de personalul superior al 
«autorităţilor constituite ale Statului, a flk:ut cea dintîi săpătură în 
<pâmtnt, pe unde de aci înainte apele, atît de mult cîntate ale Dîm-
<boviţei, au să curgă pe o albie bine îngrijită. A. S. R. a făcut săpă^ 
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«tura cu o lopată, pregăti tă adhoc, de argint, purtînd inscripţiunea 
«următoare : «casma întrebuinţată la începerea lucrărilor Dîmboviţei, In 
«ziua de 2 Noembrie 1880 sub Domnia lui Carol 1>. După o serie de 
«discursuri, la un semn dat de Domn, încep deodată săpătur i le 500 
«de lucrători. Dar puţin după aceea lucrul încetează, muzica gărzei 
«civile începe să cînte şi se rbarea se termină cu prinderea în horă 
«a tu turor asistenţi lor». 

Ca la orice lucrări, s ' au adus multe critici proiectului. Unii 
voiau ca Bucureştii să devie port dunărean , alţii găseau lucrările 
de prisos, căci apă avea lumea şi atunci iar de scurs «unde se 
scurg apele astăzi se pot scurge şi pe viitor». Chiar şi un inginer 
al comune i , Cucu, după cum s 'a aflat mai tîrziu. distribuie o mul-
ţ ime de broşuri în care susţ ine un proiect aproape la fel cu al 
francezului Fravcinet din 1869 şi condamnă proiectul aprobat ca 
«iresonabil, vă tămător sănătăţei şi păgubitor finanţelor comunei» . 
Cu toate aces te păreri contra proiectului, se scot şi lucrările de ca-
nalizare în licitaţie în 1881 şi se adjudecă asupra companiei «Mar-
seillaise des c iments de midi». 

Lucrarea poate continua, căci consiliul comunal , care făcuse 
un împrumut de 16.000.000 pentru aces te lucrări, avusese preve-
derea să adaoge în l e g e : «Primarul, a ju toare le şi membrii consi-
l i u lu i care ar ordona ridicarea banilor proveniţi din acest împrumut 
^dela casa de depuneri şi i-ar întrebuinţa afară dela dest inaţ iunea 
«lor, vor fi pasibili fiecare în par te de penalitatea prevăzută în codul 
' penal pentru deturnătorii de bani publici». Mai lipsea să-i şi afuri-
sească I 

In timpul lucrărilor se începe o campanie violentă contra 
întreprinzătorilor. Se face o anchetă şi se găseş te , că lucrările sunt 
rele «cauza es te pe de o parte, că oamenii întrebuinţaţi de com-
«panie... au fost la început fără experienţă de a face betonul şi pe 
• de altă parte, că materialele întrebuinţate în const rucţ iune n 'au 
< fost toate conforme actului desa rc ine> . Cam în acelaşi t imp moare 
profesorul Cullman (1882). 

D. F.cva, fiind ales primar, reziliează contrac tu l cu Ziegkr şi 
în u rma recomandaţiei inginerului şef al oraşului Berlin, chiamâ 
pe D-l / / ' . UfuiU\ pentru a examina proiectele şi s tarea lucrărilor. 
D l LiîtJkx vine în ţară şi dupăce examinează lucrările execu ta te 
şi aproape terminate , înaintează un raport, prin care a t rage a ten-
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ţ iunea administraţiunei comunale asupra filtrelor, cari sunt desco-
perite, cu pereţii de lemn şi cu o lungime prea mare, recomandă 
însă să se termine lucrările, pe cari le consideră ca o soluţiune 
vremelnică. Soluţiunea cea mai bună ar fi fost însă, după părerea 
D-lui Lindle \ al imentarea cu apă dela munte, care s 'ar fi putut 
aduce în pantă naturală şi ar fi costat relativ puţin, căci metrul 
cub de apă ar fi revenit la 7,5 bani. 

Tot D-1 W, Lindley a întocmit un proiect complect pentru 
distribuirea apei. Acest proiect se baza ca şi proiectul Cullman 

tt. Vcuert-ii uziiiui lîiurauiice Ueia Grozăveşti. 

I'iirkli Ziegicr pe împărţirea oraşului în două zone independente. 
Proiectul s 'a pierdut chiar de atunci (1885), însă nu mult după acea 
s'a aprobat şi s 'a scos în licitaţie proiectul inginerului Cucu, care, 
după cum arată D l Lindley, era «o reproducere exactă a aceluia 
< prezentat de D-sa, la care lipsea numai îmj^r ţ i rea oraşului în două 
-zone de presiune». Lucrarea a fost încredinţată «Companiei de 
conducte de apă din Li^ge». 
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P e n t r u a se cîşt iga o căde re suficienta de apâ la uzina hidra-
ulică dela Grozăveş t i , s ' a pre lungi t cana l i za rea Dîmboviţei sp re 
Ciurel , fiind însă rc ina t cu a c e a s t ă l uc ra re , Gabncl dc Fietro. Con-
s t ruc ţ i a uzinei s ' a făcut prin Soc ie ta tea de cons t ruc ţ iun i . (fig. 8 şi 9 

in uz ina dela G r o z ă v e ş t i s ' a m o n t a t la începu t , în 1889, doua 
g rupur i d e p o m p e , ac ţ iona te direct prin tu rb ine de apâ (fig. 10. ) 
F iecare g r u p de p o m p e era a lcă tui t din cîte 7 p o m p e cu p i s toane 

Fig. 9. S;iln ciJ/;înclor u/inci ilehi (îrozâvosli. 

or izonta le , avînd d i ame t ru l de 380 m m . şi cu rsa de oOO m m . Debitu ' 
f iecărui g r u p era de 27 m. c. pe minut , iar n u m ă r u l m a x i m dc 
învîrt i turi de 60. P o m p e l e p r imeau apa dela Coî roceni cu n p res iune 
de a p r o x . 10 metr i şi o r idicau la 28 — 30 metr i O pa r t e dintr 'u'^ 
g r u p de p o m p e se p ă s t r e a z ă în m u z e u l recnic al şcoalei de elec-
tricieni şi mecan ic i . 

S ' a u instalat şi 4 tu rb ine de apă s i s t em Girard . d intre care-
2 p e n t r u ac ţ i ona rea pompe lo r , iar 2 p e n t r u ac ţ ionarea d inamur i lo r , 
ca re p r o d u c e a u cu ren tu l n e c e s a r i luniinatului şi t rebuia să se vîndu 
cu ren tu l p r o d u s şi t r amva i lo r e lectr ice înfiinţate a tunci , în u r m â 
însă s ' a reveni t . F iecare tu rb ină t rebuia să p roducă un e f t c i de cea 
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180 Cai Pu t e r e , utilizînd cîte 2,8 m.c . la o c ă d e r e de 7,34 met r i . 
D imens iune le turb ine lor sun t a r ă t a t e în fig. 11 şi părţ i din ele 
se p ă s t r e a z ă în m u z e u l şcoalei . 

Fii^. 10. Snlii [ionipelor. 

Turb ine le QirarJ^) e rau foar te mult î n t r e b u i n ţ a t e pe a tunc i . 
Numai dupâ 1890. din cauza cer inţe lor e lec t ro tecnice i , a ce s t s i s t e m 
de tu rb ine a fost înlocuit a p r o a p e cu totul prin s i s t emul < Francis^>, 
c.ire pe rmi te o r egu la re e x a c t ă , r e p e d e şi e c o n o m i c ă . In a fa ră de 
a c e a s t a , turb ine le Girard ^ nu pot func ţ iona îneca te , defect ca re s e 
ivea în mod poa te mai p r o n u n ţ a t la uz ina din Bucureş t i , u n d e 
Dîmbovi ţa aduc înd mul t nisip îşi ridică pa tu l . Serviciul apelor Pri-
măriei Capitalei nu avea mi j loace băneş t i suf ic iente p e n t r u cu ră ţ i r ea 
patului . Cînd e rau inundaţii se u m p l e a u turb ine le cu nisip. Iarna 
inghe ţa apa . Vara din cauza digurilor artificiale şi a morilor, s i t ua t e 
pe cu r su l supe r io r al Dîmboviţei , se în t împla c î t eoda tă să nu m a i 
fie apă . In a c e s t e cazur i tu rb ine le s t ă t e a u , iar apa se dis t r ibuia cu 
a p r e s i u n e na tu ra l ă . 

P e n t r u a se avea o s igu ran ţă mai n ia re în exp loa t a r e , s au 
m o n t a t în 1897 maşini de aburi (fig. 1 ? şi 13). Aces te maş in i e r au vert i -
cale, r u dublă e x p a n s i u n e şi cu c o n d e n s a t o r i . Efectul f iecărei maş in i e ra 
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de 200 cai putere la 135 învîrtituri pe minut. Pentru producerea 
aburilor necesari, cu o presiune de 8 atm., s 'au montat la început 

^lolna ătozctvcoc^ 
^ Ca, 1$97 

vktJUcaEa 

v 
Fig. 12. 

4 cazane multitubulare sistem «Rossero de cîte 220 m. p. suprafaţă 
de încâlziie, Împreună cu instalaţiunile auxiliare necesare, (fig. 
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In anul 1900, s 'a a d ă o g a t un al trei lea g r u p de p o m p e , ac ţ io -
na t e prin tu rb ina şi m a ş i n a cu aburi , cari mai îna in te a p a r ţ i n e a u 
unui d i n a m o , u rmînd ca a m b e l e d inamour i să fie a c ţ i ona t e prin 
aceeaş i tu rb ină de apă , adăog îndu- l i - se şi o m a ş i n ă de abur i ca 
r e z e r v ă . 

14. Siila ca/i\nclor. 

Ca să fie o r ezervă mai m a r e p e n t r u i luminatul electr ic , s ' a 
m o n t a t încă din unul 1891 o maş ină cu abur i o r izonta lă , cu dis-
t r ibu ţ ia ' Rider», p r o J u c î n d un efect de 125 C. P. şi ac ţ ionînd prin 
c u r e a 2 d inamour i . 

Dinamour i le p r o d u c e a u curenţ i electrici cont inui cu o t e n s i u n e 
d e 600 Volţi, cari e rau distr ibuiţ i , prin linii ae r i ane , la Ş o s e a u a Chi-
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seief , B u l e v a r d u l Colţei şi Bu l eva rde l e E l i s abe ta , Academie i , Ca ro l 
Ma i t î rz iu , liniile a e r i e n e au fost în locui te In p a r t e prin cablur i , ( f ig. l S). 

In anul 1906 , s ' a mai m o n t a t în a c e a s t ă uz ină o t u rb ină 
d e abur i de 3 0 0 C. P. s i s t e m u l « S u l z e r ' , a c u p l a t ă d i rec t cu o p o m p ă 
c e n t r i f u g a l ă , av înd un debi t de 6 0 0 litri pe s e c u n d ă la o p r e s i u n e 
d e 4 0 me t r i . 

Fi^. 1."). l.âiijwui ciL- ii.^lnliu^l^ ;ii ii/mt'i \ fşt j 

In s t a l a ţ i unea a fost compi t rc t J t ă in D O S cu două c a z a n e noi 
m u l t i t u b u l a r e de cite 220 m. p. s u p r a f a ţ a de încălz i re , un e p u r a t o r 
de a p ă şi s a u a J ă o g a t supra încu lz i tu r i la \ e c h e ! e c a z a n e . 

Din figurile şi 17 se p o a t e \ e J e a modu l c u m e rau a ş e -
z a t e păr ţ i le , cari a lcă tu iau v e c h e a u z m ă hidraul ică Co lec ţ iunea 
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complectă a planurilor primei instalaţiuni dela Grozăveşt i , se dato-
reşte D-lui Inginer Giiiliui, care era şeful serviciului Studiilor în 

yi 

-t 

t impul aces to r cons t ruc ţ iun i , iar mai tîrziii : a şef al serviciului 
apelor «le-a c o n d u s şi folosit in cele mai bune condiţiuni pos ib i l e - . 
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Instalaţiunele dela Bra^adiru 

Instalaţiunele pentru alimentarea Capitalei cu apă dela Bra-
gadiru, fiind descrise pe larg de autorul proiectului, D-1 Inginer Ins-
pector Geileral H, Rndi\ reamintesc numai cîteva date. 

Studiile s 'au făcut în anul 1898, Iar lucrările s 'au terminat 
în anul 1901. 

In fig. 18 o fotografie după un tablou, care se află în muzeul 
şcoalei de electricieni şi mecanici, lucrat de D 1 Inginer G////////', se 
arată într 'un mod foarte clar, părţile cari alcătuesc aceste insta-
laţiuni. 

Intre Clinceni şi Satul nou, s*au construit 20 de puţuri, cam 
la 300 metri unul de altul. Apa din aceste puţuri este adunată 
prin sifoane, în două staţiuni de pompare. In aceste staţiuni s 'au 
montat cîte 3 pompe centrifugale, pentru un debit de 155 litri pe 
secundă, la 11 metri înălţime, acuplate direct cu electromotori asin-
croni decîte 30 K. W. Pompele ridică apa adunată în colector într'un 
apeduct de beton, de unde curge cu pantă naiura 'ă într 'un rezervor, 
construit la Cotroceni. Pentru a se asigura sifonarea apei din puţuri 
în colector, s 'au instalat pompe, cari să absoarbă pe oră 400 m. c. 
aer, acţionate şi ele pr n electromotori asincroni. 

Rezervorul dela Cotroceni, construit lîngă rezervorul instala-
ţiunilor dela Bîcu. are o capacitate de 7000 mc. şi fundul cu 2,5 
m. mai jos ca rezervorul vechi. Din acest rezervor, apa este dusă 
prin conducte la uzina hidraulică dela Grozăveşti . 

Curentul electric, necesar staţiunelor de pompare, era produs 
într 'o uzină, construită în acest scop, lîngă vechea uzină dela Gro-
zăveşti (fig 19, 20 şi 21). 

In noua uzină s 'au montat : 
3 cazane multitubulare «Buttner. ' , de cîte 80 m* suprafaţă de 

încălzire, pentru o presiune de 8 atmosfere, cu supraîncălzitori, pom-
pe Wortington şi injectoarele necesare pentru alimentarea cu a p ă ; 
trei maşini de aburi sistem «Niholson » cu distribuţia prin ventile, 
avînd şi condensatori, fiecare maşină producea un efect de 120 
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cai putere la 155 Invirtituri pe minut; trei alternatori Ganz de cite 
70 kw. curenţi trifasici, 3000 voiţi, 42 perioade, acuplaţi direct cu 
maşinele de excitaţie; tabloul de distribuţie; şi o macara pentru 5 
tone. 

i l J c d I s 

• I - r 

F\g. 19. Uiina electricâ a instalafiuDelor Bragatliru 

La Liceput, s'a prevăzut ca sistemul distribuţiei electrice sâ 
Fic de^curenţi trifasici, 6000 volţi, iar reţeaua dintre uzina şi co-
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l e c toa re t r ebu ia sâ fie ae r i ana . Admin i s t r a ţ i a mil i tară n e p e r m i ţ i n d 
t r e c e r e a liniilor a e r i a n e pe c împul de m a n e v r ă dela Co t rocen i , s ' a 
dec i s sâ .se a ş e z e cab lur i s u b t e r a n e . C u m Insâ fabr ica nu g a r a n t a 
c o n s t r u i r e a cablur i lor p e n t r u 6 0 0 0 volţi, t e n s i u n e p rea m a r e pe acea 
v r e m e , s ' a ' r e d u s ^ t e n s i u n e a la 3 0 0 0 volţi. O b s e r v ă m câ a c e s t e ca-
bluri f u n c ţ i o n e a z ă ' a c u m de mai mul t t imp la o t e n s i u n e de SSQo 

21. S;il:i in.işiiiclor «lin ii/in:i ri^'i lrii j :i insl;il;ilminl«)i r»i ;i.:.ii!ii u 

volţi ŞI a m p u t e a chiar a l i r n u . ca sun t mai iarv, d i m e n s m n a t c d c u t 
cablur i le c^.nnandatc mai tlrziu p e n t r u SSoi» l ;s te o u r m a r e 
t r is tă a luptei c r i n c e n e p e n t r u c o n c u r e n ţ a . 

Tens iunea fiinJ p rea n J i c a t a j )entru m o t o a r e l e e lec t r ice diri 
c o l e c t o a r e , c a i e lucrea/ .â in u m e / e a l â m a r e . e>te reâu>ă prin tra^:-
s f o r m a t o r i . m o n l a ţ i in co lec tor . !a volţi. 
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iDstalaţiunile dela U l m i 

D-1 Inginer ir. Lindky a studiat încă din 1885 \ c h e s t i u n e a 
alimentarei cu apă a Capitalei. Părerea D-sale a fost să se exa-
mineze regiunea izvoarelor Dîmbovicioarei şi lalomiţei, de unde s 'ar 
putea aduce apa în cantitate suficientă şi de o calitate superioară. 
Mijloacele financiare a comunei Bucureşti nu au permis însă exe-
cutarea acestei lucrări. 

Dupa 10 ani, în 1895, D-nii Luidley şi Tbiem, Wmă invitaţi de 
Primărie, pentru a-şi da părerea asupra unor sondaje, făcute de ing. 
CV//, între Chiajna şi Joiţa, au găsit că rezultatele nu sunt mul-
ţumitoare şi au propus cercetarea regiunei Argeşului la Ulmi, unde 
au găsit apă de subsol abundentă . 

După alţi 10 ani, în 1905, D-1 LindUy este chemat din nou 
în Bucureşti şi însărcinat cu proiectele pentru alimentarea Capitalei 
cu apă dela Ulmi, căci deşi în acest interval s 'au pus în exploa-
tare instalaţiunile dela Bragadiru, totuşi cantitatea de apă nu era 
suficientă. S'ar părea că oraşul nostru cu cît capătă apă mai multă 
cu atît este mai însetat. 

Lucrările executate la Ulmi au fost descrise cu amănunţ ime 
de D-1 Inginer D. Gcnnani care a condus aceste lucrări. 

Deşi, ori de cîte ori se executau lucrări noi de alimentare 
cu apă, mulţi credeau că lucrările vechi vor dispare, sau vor avea 
o utilizare mai puţin nobilă: spălarea canalului, totuşi şi astăzi ele 
lucrează paralel. Vechea uzină dela Grozăveşti primeşte şi apele 
dulci ale Dîmboviţei şi apele venite din regiunea apărată de for-
turile Bragadiru şi acele venite de mai departe, dela Ulmi. Prin a-
mestecul lor, dobîndim apa clară, dulce ^ cu o temperatură potri-
vită. Şi cînd sorbim dintr'un pahar apa, de care astăzi dispunem 
atît de uşor, ne gîndim fără voia noastră, că printre miliardele de 
molecule, cele mai multe sunt tot din «Dîmboviţa, apă dulce, cine o 
bea nu se mai duce». 
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